

太原五中 2022—2023 学年度第二学期月考

高二语文(参考答案)

出题人、校对人:李聆 柯峻 姚红红 王海燕 樊茹 (2023.05)

1. 【答案】B【解析】“根本原因”无中生有。
2. 【答案】B【解析】“与‘鹿’有关的梦境历来被视为吉兆”说法绝对。
3. 【答案】C【解析】C项与“逐利无关”。
4. 【答案】
 - ①“蕉鹿”典故作为一个整体,体现和预示了贾探春的性格、命运。
 - ②“蕉鹿”典故的惯用语境寄寓了世事无常、人生空幻的悲剧意味。
 - ③贾探春形象与“蕉鹿”典故的深层联系,揭示了远大理想抱负与凄惨命运结局之间的根本矛盾。
(答对1点给1分,答对2点给3分,答对3点给4分)
5. 【答案】B
【解析】“它让我找到灵感,为‘我’准备了文学创作所需要的一切”错误。
6. 【答案】
 - ①通过行动描写表现害怕,年少的“我”胆子小,夜晚不敢出门,白天不敢一个人往庄稼地里钻。
 - ②通过心理描写表现害怕,“我”一个人走路时甚至当兵后,总想象各种危险会发生。
 - ③通过母亲劝解烘托害怕,母亲对作者的“怕”进行劝解,他虽然相信,但依然怕,烘托“怕”的严重和难以排解。
(一点2分,三点6分。第二点答成想象、渲染,第三点答成侧面描写、衬托,言之有据,也可给分)
7. (6分)【答案】
 - ①文学创作需要寻找灵感。作家深夜出门,从大自然中寻找写作灵感。
 - ②文学创作需要胆大,即坚持独立思考,不随大流、不被舆论左右、敢于在良心的指引下说话做事。
 - ③文学创作需要借鉴学习。莫言借鉴福克纳有关“虚构”的创作理论,获得创作的信心。
 - ④文学创作需要大胆虚构。莫言放开胆子进行文学创作,通过虚构和想象写出了优秀的文学作品。
(每点2分,写出任意3点给6分)
8. 【答案】D
9. 【答案】C. 两句中的“虽”意思相同,都是“即使”的意思
【解析】A. 两句中的“报”字意思不同。“报任安书”中“报”为“回复、答复”,“吾今且报府”中“报”为“赴,回”。B. 两句中的“凡”字都是“一共”的意思。D. 两句中的“是以”都是“因此”的意思。
10. 【答案】C.
【解析】C项,“直言申述”不妥,应该是“含蓄地”。
11. 【答案】
 - (1)古时候虽富贵但名字磨灭不传的人,多得数不尽,只有那些卓越超群的人才被人称道。
(采分点:摩通磨,磨灭;胜,尽;非常,不寻常,卓越超群;称,被人称道。)
 - (2)刚开始起草稿还没有成书,恰逢遭遇到这场灾祸,我痛惜这部书不能完成,因此受到最残酷的刑罚也没有怨怒之色。
(采分点:草,起草稿。会,恰逢,适逢。是以,因此。愠,怨怒。注意此处极刑不是死刑)
12. 【答案】A.
【解析】“思乡之辞”错,是他被贬后倾诉政治上失意的掩饰之辞。
13. 【答案】
 - ①首联写山城荒僻冷落,虽然到了早春二月,但春风难到,山花不开。(2分)
 - ②诗人表面上是写自然环境的恶劣,但实际上是写自己被贬谪的失意,所谓“春风疑不到天涯”,言下之意是朝廷的关怀(皇上的恩德)好像不会远及偏僻的山城。(2分)

③诗人在受贬谪时期期待和失望的怨刺心情，只是由一个“疑”字有所流露，这种克制的情感表达秉承的是儒家的“怨而不怒”的诗教传统。（2分）

（每点2分。解释诗句2分，揭示情感2分，扣住“疑”解释怨而不怒2分）

14. 【答案】

- (1) 伏清白以死直兮，固前圣之所厚。
- (2) 云无心以出岫，鸟倦飞而知还
- (3) 朱弦已为佳人绝，青眼聊因美酒横

15. (3分) 【答案】

- ①夜以继日（争分夺秒）
- ②齐心协力（戮力同心）
- ③薪火相传（薪尽火传）

【解析】①语境形容研发团队340天一直在奋战，可用“夜以继日（争分夺秒）”。夜以继日：晚上连着白天。形容加紧工作或学习。争分夺秒：形容对时间抓得很紧，充分利用时间。

②语境形容团队解决问题时齐心协力，可用“齐心协力（戮力同心）”。齐心协力：指思想认识一致，为了一个目标而共同努力。戮力同心：齐心合力，团结一致。

③语境指团队精神的新老传承，可用“薪火相传（薪尽火传）”。薪火相传（薪尽火传）：比喻学问和技艺代代相传。

16. (5分) 【答案】

示例一：青年团队勇克难关，中国芯片比肩国际

示例二：青年团队勇创新，中国芯片领潮流

示例三：做自主创“芯”的有为青年

（概括突出新闻的要点，3分；恰当使用一种修辞手法，2分）

【解析】注意本题对新闻标题的要求，使用一种修辞手法，可以用对偶、双关、拟人等手法，标题语言要精炼、准确。首先概括新闻的要点，第一段主要说“中国芯”研发团队人员年青；第二段主要介绍研发团队攻坚克难的情况，突出其意义“该型号芯片性能与国际先进水平比肩”；第三段主要介绍研发团队勇于创新的情况；第四段介绍团队精神的传承情况。分析四段内容，第二、三段是新闻的核心内容，据此概括。

17. (40分) 【参考立意】

(1) “见闻之知”可以让我们获得经验智慧，通过不断地积累，从而发展成自然科学和社会科学，帮助人类从大自然的束缚中获得解放和自由。（只侧重一个方面，28~30分）

(2) 道德的智慧、良知是对于事物根本性的认识，它不能只通过“目见耳闻”获得，需要对内自我的觉醒方能获得。（只侧重一个方面，28~30分）

(3) 人类的自然科学之知需要良知引领。（兼顾二者关系，34分）

(4) 只有“德性”与“知性”充分发展的生命，才能够在精微的思考与深刻的领悟之间自由驰骋。（兼顾二者关系，论述深刻，36分）